

# 懲教署收青年犯 救得一個得一個

## 胡英明：教化年輕人需要畀心機



▲涉及暴亂的青年犯，思想易受單方面資訊影響，容易被人煽動唆擺做激進違法事情

這是一場心戰！由暴亂到疫症，懲教署長胡英明表示，懲教署面對前所未有的挑戰。對外，暴亂黑手的抹黑手段近日由警隊伸延至懲教署；對內，疫症爆發，懲教署預早購入先進消毒防疫儀器，以防監獄出現疫情。一向人手緊繃的懲教院所，預計將接收為數不少的暴亂犯，當中不少是青年犯，胡英明說「救得一個得一個」，已擬定相關課程教化他們重新做人。

面對政棍有組織地抹黑，胡英明有理有節說：「唔係你哋人多，不斷講就當係，一定要講證據。」懲教署改造智慧監獄最快下月完成，今年內啟用，智能監控零死角，懲教署無懼抹黑。



大公報記者 李雅雯(文) 文浩(圖)

「打呢場仗，就係打個心。」懲教署署長胡英明說。暴亂黑手重施「8·31太子站死人」的荒謬戲碼，黃之鋒、邵家臻本月初找來不見五官的「黑影」，聲稱投訴懲教施酷刑，又針對一名休假完會復工的一級懲教助理指稱是施虐者，網絡上該懲教員及家人被起底，製造白色恐怖，又吹噓「坐監師」、佔領監獄，胡英明義正詞嚴：「懲教署強烈譴責有組織有計劃，肆意抹黑，我哋唔會屈服於任何勢力，令到同事害怕去管理某一部分人，我哋一如既往支持同事嚴正執法，嚴守刑事司法體系最後一環。」胡署長說：「懲教署有調查基制，公平公正處理投訴：『所有投訴一定要講證據，唔係不斷空講就當係！』」

懲教署已成立一百年，經歷不少風雨，2018年出任署長至今的胡

英明坦言，香港爆發暴亂加疫症，懲教署面對重重挑戰。涉及暴亂被控八千人，當中四成是學生，近日

法庭加快審訊暴亂案件，胡署長預計將有相當數量的青年犯進懲教院所接受懲與教，署方正擬定相關課程，協助這班青年犯重回正軌，重新做人。

胡英明表示，懲教署的基石是先懲後教，所有在囚者要守秩序，讓他們建立守法概念後，就施予教化，心理專家會介入，設計課程協助青年犯擴闊思維，有獨立思考及分析能力，避免受人唆擺。「我哋會投入多啲資源去教班青年犯，畀佢哋了解多啲資訊，唔理咩政治理念，係犯法，就要坐喺度（監獄）。」

胡署長曾主管接收青年男性犯的壁屋懲教所，他指昔日的青年犯與今天涉及暴亂的青年犯一樣，思想易受單方面資訊影響，易受人煽動唆擺誤導，他說帶白粉販毒的青年，被毒販欺騙「唔會坐監，最多感化啫」；與今天涉暴亂的青年一樣，只是魔鬼陷阱來自網絡。他慨嘆年輕人的一個錯誤決定，就賠上十多年坐牢，「我本人覺得唔開心，好想幫呢班小朋友，重新教化佢哋。」不過，他直言涉暴青年犯的思想已經被洗腦，深深「植入」腦皮下層，相對犯其他刑事案件的青年犯，思想較頑固：「對我哋係一個挑戰，係比較以前艱難，我哋要花多啲時間，講多啲嘢令佢哋守法，我成日鼓勵同事，哪怕被部分人誣衊，受到委屈，都唔好放棄，救得一個得一個。」

「我鼓勵同事，哪怕被人誣衊，都唔好放棄」

## 義工士氣 上過高峰插過低谷

新冠肺炎爆疫初期，全城口罩荒，懲教署羅湖口罩工場亦肩負重任，由爆疫前每月生產110萬個，增至四月時生產400萬個口罩，產量激增近三倍。

懲教署羅湖口罩工場生產印有「CSI」字樣的口罩，主要供應政府部門使用，生產力一下子大幅提升，胡署長說全賴2500名義工的幫忙，義工團隊包括高齡80多歲的退休懲教員、已退休的懲教夫婦，以及各職級在職懲教人員，他們不辭勞苦，跑到老遠的羅湖工場做「工廠仔」、「工廠妹」，穿上保護袍進入工場後，就由下午4點做到晚上11點，在生產線崗位上坐定定，雙手不停做足七小時。

胡署長更親身上陣，每隔兩、三日便抽空落場，他對大公報記者憶述工場趣事，本來有半小時至一小時分批晚飯時間，但義工同事為了盡快讓下一輪的同事盡快有米落肚，只匆匆花15分鐘「扒」兩口飯



▲胡英明（前右）到懲教署羅湖口罩工場參與包裝口罩，為抗疫出心出力

盒；另外為了節省防護袍，都盡量少上廁所。大家每日分秒必爭製作口罩，「工友」群策群力，為香港出心出力，士氣高昂。

申訴專員到廠 義工哭了

「我哋有個電子統計牌，顯示口罩產量到新高位時，大家都興奮雀躍。」然而，三月有懲教署CSI口罩流出市面，申訴專員到口罩廠調查，那一刻，義工的士氣由高山直墮低谷。胡英明說，有義工在

WhatsApp群組埋怨被當「賊」辦，亦有年長義工在工場沮喪至哭起來，「我第一時間走落工場探佢哋，去到見到班舊同事已經喊，我都係工場義工，好明白佢哋感受，本來可以喺屋企都唔做，一心一意幫社會，點知發生咁嘅事，所以有時世事未必盡如人意。」及後行政長官林鄭月娥和保安局局長李家超到工場探班，還參與口罩製作，為大家打氣，團隊士氣很快恢復，義工繼續盡心盡力造口罩。

## 高錕妻：退休留在香港最好



的確很不錯。」她指出，美國的醫療水平也不錯，但患者需自行承擔部分醫療開支，對退休人士來說是一大負擔。她又說，在香港較容易聘請家庭傭工照顧生活，「始終年紀大，體力不佳，難以照顧日常生活。」

她又分享自己的養生之道，包括要定時作息，而且這個習慣要從年輕時培養；要保持心境開朗；要常做運動。她透露自己到60歲仍有勇氣試玩。

滑翔傘。目前高太主要是打網球以及跑步，但體力上再難以行山。

另一個很重要的就是飲食，「子女十多歲時，從課堂上學懂多鹽、多油的飲食對身體不好，回家告知我們，我跟高校長就聽話了。」

雖然高太自己留在香港，與居住在美國的兒孫分隔異地，但正因為其夫發明了光纖，所以才令她與家人不減親密：「WeChat、WhatsApp都是免費的，透過鏡頭就可以看到孫兒走來走去。多謝高校長……」



“我哋會投入多啲資源去教班青年犯，畀佢哋了解多啲資訊，唔理咩政治理念，係犯法，就要坐監。”

——懲教署署長胡英明

## 智慧監獄保安嚴密 「零死角」監察

胡英明在任副署長期間，已緊貼全球監獄發展趨勢，推動智能監獄。大潭嶼監獄改建成智慧監獄的工程，預算約下月至七月竣工，將於今年內啟用。

### 有畫面有真相

胡英明表示，懲教署工作刻苦耐勞，請人不易，長期人手緊張，日間一名懲教員負責監督60名囚犯，夜間更是



▲智慧監獄在保安、監察系統、懲教管

理系統都智能化

對80，可謂「一夫當關」，若發生監獄暴動，懲教人員不易應付。智慧監獄在保安、監察系統、懲教管理系統智能化，其中影像分析及監察系統的閉路電視，以及有四個WiFi鏡頭覆蓋的巡邏囚倉機械人，達到「零死角」監察監獄四周環境，「囚犯打交會知道、吊頸會知道、聚眾會響機，所有突發事都有畫面有真相」，他強調有畫面有真相，無懼政棍抹黑。

另外，倘監獄爆疫情會引發暴亂，巴西就因防疫工作及衛生問題，多座監獄在三月引發暴亂，有獄警被挾持。

胡英明說，懲教署早於一月七日內地爆發疫情時，已預早向全球搜購消毒、殺菌防疫儀器，一月中訂購50部消毒殺菌設備，分配到懲教署28個院所，做好防疫，迄今保持零感染。胡署長洞悉先機，全因2003年沙士時，監獄零防疫裝備，當時職員和囚犯都擔心受感染，「穩定同事及在囚人士個心好重要。」

## 讀師範出身 善捉心理調整教化

胡英明早年讀師範學院，因一次旅行認識了懲教人員，覺得懲教工作有意義及有理想，而他屬運動型，是劍擊高手和跆拳道黑帶，對他來說文靜的教書工作，不及既考能又可教化青年的懲教工作吸引。師範畢業後，他沒有到學校執教鞭，反而入了懲教署春風化雨，如今更當上懲教署署長。

### 「小記者」計劃教正規思考

受過專業教師訓練，胡英明能觸摸年輕人心理，順着他們成長發展，調整懲教的教化項目。例如職業訓練安排，由以前呆板的貼信封，轉為教導流行的頭髮速剪「韓剪」、專業的室內設計和智能家居設計，以及沖咖啡等，並曾邀請年輕人偶像陳豪入懲教所示範，為在囚年輕人打氣，目的只有一個：讓他們刑滿後重投社會時有一技之長。胡英明笑



掃一掃  
睇訪問

## 工聯會倡保障散工增培訓

【大公報訊】疫情打擊經濟，令不少青年出現就業問題。工聯會調查顯示，七成青年對就業前景感悲觀。有今年畢業的大學生早在去年底開始求職，但只得約兩份與專業相關招聘，寄出履歷後無回音，料未來一年內都難就職。工聯會建議政府加強零散工保障、增設培訓課程、改善展翅青見計劃及提供生活補貼。

工聯會青年事務委員會在四月以問卷訪問了1335名18至40歲在職青年，發現逾半受訪者遭減薪、凍薪甚至失業，當中近五成人減薪幅度逾25%；有七成人對就

業前景感悲觀。調查又發現，一成半人主要從事兼職及零散化工種，當中近七成人認為缺乏保障。

應屆畢業生江同學修讀國際關係，早在去年12月提早求職，但投履歷後無回音，「連招聘廣告都冇，投簡歷都投唔到幾多。」

工聯會立法會議員郭偉強建議政府開創更多政府職位，並將「特別愛增值」計劃恆常化，及將津貼上限提高至9000元；同時建議推出消費券，如今年內推出建議金額為3000至5000元，以刺激消費。